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   :جزوهاين 
ا ه ل و فصل    تمشرياضي 

  :جهت
   نفيسهاƽ آموزشيآشنايي شما با مجموعه

  

  آموزدرس
  

  !به شما هديه گرديده است



 
  
 
  

                 
  
  
  

  
  :دوستان عزيز

  
ƽ آموزشي هايي منحصر بفرد به جامعهنظير و ويژگيآموز با کيفيتي بيتم درسشبسته آموزش رياضي سال ه

  : در کاملبسته. گرددايرانيان تقديم مي

   صفحه۲۰۰      و حدود       جزوه۹
  : شده استمسه مرحله انجا درو شده گنجانده 

ها کاملاً منطبق بر کتاب درسي و البته با روشي دقيق و  در اين مجموعه، مفاهيم و تکنيک:ƽ دقيقدرسنامه 
 . جا ارائه گرديده استناسب، متنوع و بهمهاƽ استادانه به همراه مثال

در جزوات، آموز در فرآيند آموزش، در بينابين مطالب آموزشي  به جهت فعال بودن دانش:بخش پاتخته 
آموز نهاده شده و البته وƽ را در رسيدن به پاسخ، ƽ دانشهايي براƽ تکرار و تمرين بيشتر به عهدهنمونه

 .  راهنمايي جزئي در همان جا و راهنمايي کامل در انتهاƽ آن بخش نموده است

جهت استقلال . ايمتعداد قابل توجهي تمرين از ساده تا پيشرفته قرار داده در پايان هر جزوه، :تمرينات متنوع 
هاƽ تشريحي تمام اين تمرينات نيز در يک بخش آموز و بي نيازƽ وƽ از کمک ديگران، پاسخعمل دانش

 . گرددجداگانه تقديم مي
 

ƽ م نيست کتاب يا جزوهلاز. ها استها تلاش براƽ تأليف آنها تحصيل و ماهآموز حاصل سالجزوات درس
  :  ديگرƽ بخوانيد

  

  !بار بخوانيد آموز را چندجزوات درس
  

  هازوƽ بهترينربا آ

نورالديني عليرضا   دكتر 
  
  

  :معرفي

تمش هبسته کامل آموزش رياضي

http://www.darsamoz.com



 

 ؟
 با تهيه بسته کامل آموزش اين درس

  

  !افتدچه اتفاقي مي

۱  
  آموزانشما هم جزء دانش

  ƽ خود قراربرتر پايه
  !خواهيد گرفت

۲  
  تجربه شرکت در

هاƽ  بهترين دوره
  آموزشي کشور

۳  
حذف يکسال هزينه 

   خصوصيکلاس

۴  
   طمئن يک گام م

 ƽديگر به سو  
  موفقيت تحصيلي

 

 آموز درس مفهوميبا جزوات
  

   ببينيد سطح بالاآموزش 
  در فرآيند يادگيرƽ مشارکت فعال نماييد

  يادگيرƽ مستقل را تجربه کنيد
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 )۱ (اعداد صحيح :اولƽ فصل جزوه 

 )۱۳ (اولتمرينات فصل  
 )۱۶( سؤالات پاƽ تخته :نامهپاسخ 
  )۱۹( تمرينات پاياني :نامهپاسخ 

  
  
  

 فهرست اين مجموعه
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  :دوستان عزيز
  

آموز، هنگام استفاده ƽ جزوات آموزشي درسکسب بهترين نتيجه از مطالعهجهت 
  :نکات زير را رعايت کنيد

  
 .ƽ جزوه در آرامش، با دقت و صرف وقت کافيمطالعه 

 . کنيد را به ترتيب قرار داده شده در جزوات مطالعه هادرسنامه 

 .ها را با دقت دنبال کنيدبه ذهن سپرده و مثالرا مفاهيم درسي  
 : ƽ مهمنکته 

اƽ که هاƽ هر قسمت، نوبت شما است که با تجربهبعد از مطالعه و درک کامل مثال
  :تصور کنيد.  را خودتان مستقل انجام دهيد»پاƽ تخته«ƽ ايد، نمونهکسب کرده

  !ايد و راهنمايي او را هم در اختيار داريدبه امر استاد براي حل نمونه پاي تخته رفته
اگر . پاسخ خود را با جواب آخر که معمولاً در کنار هر نمونه نوشته شده مقايسه کنيد

هاƽ قبل را دوباره مرور کرده و دوباره به حل اقدام احياناً پاسخ شما نادرست است، مثال
ه بعد از اين مراحل، راهنماƽ کامل آن را در انتهاƽ همان بخش در اختيار البت. نماييد
 .داريد

بعد از اتمام هر بخش، سراغ حل تمرينات که در واقع نقش مکمل يادگيرƽ شما را  
  . آموزشي قرار داردƽها هم در اين بستهپاسخ آن. د، برويدندار

  
  

 http://www.darsamoz.com 

تمش مؤثر جزوات رياضي هروش مطالعه



 

  و گوياصحيحداعدا
۱ 



  

  

  )٢(                                                       )۱۳۹۴آموز درس (هشتمدرسنامه برتر رياضي 
  دکتر عليرضا نورالديني :تأليف                                                                                                      عددهاي صحيح و گويا :موضوع

       

 

  
  

    

از . کنيمايد، آغاز مي فراوان برخورد داشتههاهم با آندر سال قبل اعداد که مهمي از هاي را با معرفي مجموعهخش اين ب
  .ي در آينده استفاده خواهيم کردبيشتراين اعداد براي معرفي عددهاي 

  
  

  

عددهاي «ها را بيفزاييم، هاي آنعدد صفر و قرينهاگر به اين اعداد، . گويند »هاي طبيعيعدد« را . . .  و ۴، ۳، ۲، ۱عددهاي 
  :تشکيل خواهند دادبه صورت زير  را »صحيح

…D… ,,,,,,,,,,, 543211234 −−−−  
  :کنيدبه اعداد فوق توجه  عزيز، وستاند

 .وجود نداردترين عدد طبيعي ، ولي بزرگترين عدد طبيعي است کوچک۱عدد  

 .وجود ندارد عدد ترينترين و بزرگدر بين عددهاي صحيح، کوچک 
 
  
  

  : وجود ندارد، اما توجه کنيد عددترينترين و کوچکهر چند در بين اعداد صحيح بزرگ .مثال
 : عددهاي صحيحِ منفي عبارتند از)الف

1234 −−−− ,,,,…  
 . است-۱ منفي برابر ترين عدد صحيحِبزرگو در نتيجه 

 : عددهاي صحيحِ مثبت عبارتند از)ب

…,,,,, 54321  
  . است۱ مثبت برابر ترين عدد صحيحِکوچکو بنابراين 

 
  :توان روي محور اعداد نمايش دادعددهاي صحيح را به دو روش مي .نکته

؛ عددهاي مثبـت در سـمت راسـت و    در نظر گرفته   »مبدأ«به عنوان   ي صفر را روي محور       نقطه :به عنوان نقاط روي محور    . ۱ 
 :گيرندپ صفر روي محور قرار ميعددهاي منفي در سمت چ

  
  

 :در اين روش :ي محورجابجايي روي اندازهبه . ۲ 

  .دهيدقرار خواستيد ي شروع را هر جا نقطه: اولاً
ي آن به سمت چپ حرکت خواهيم  و اگر عددمنفي باشد، به اندازه به سمت راست ي آن اگر عدد مثبت باشد، به اندازه     : ثانياً

  :دهيمميمختلف روي محور نشان  روشبه دو  را −2 و +3، عددهاي  به عنوان نمونه.نمود
  
  

  عددهاي صحيح

يادآوري  

۴۳   ۲ ۱D  ۱- ۲-   ۳ -   ۴- 

۴۳   ۲ ۱D  ۱- ۲-  ۳ -   ۴- 

۳+ ۲- 



  

  

  )٣(                                                       )۱۳۹۴آموز درس (هشتمدرسنامه برتر رياضي 
  دکتر عليرضا نورالديني :تأليف                                                                                                      عددهاي صحيح و گويا :موضوع

       

 

  :و همچنين
  

  
  

روي ) ي صـفر نقطـه (را نسبت به مبدأ ي آن   براي قرينه سازي هر عدد صحيح، کافي است قرينه         ).ي عدد صحيح  قرينه(نکته  
  :محور مشخص سازيم

  
  

  :نويسيماين مطلب را چنين مي.  است+3 عدد −3ي قرينهطور همين و −2 عدد +2ي کنيد که قرينهمشاهده مي
22 −=+− 33    و    )( +=−− )(  

  

  
  .ي روي محور نشان دهيدهاي را تعيين کرده و هر يک را به صورت حرکت+3 و −4ي عددهاي قرينه. ۱

  
  
  
  

  :شودبراي جمع يا تفريق دو عدد صحيح مراحل زير انجام مي ).جمع و تفريق(نکته 
 : مانند.يابي را انجام دهيددر صورتي که لازم باشد، قرينه 

814814 ++=−−+ )( 
 :هابه عنوان نمونه. ها را با هم جمع کرده و علامت مشترک را براي آن قرار دهيد باشند، آنهم علامتاگر دو عدد  

22814 D3921    و    ++=+ −=−−  
 براي جواب قرار تر را باشند، دو عدد را از هم کم کرده و سپس علامت عدد بزرگمخالفهاي دو عدد اگر علامت 

 :هابه عنوان نمونه. خواهيم داد

92314 13229    و    −+=+ −=−+  
  .هاي زير را بدست آوريدحاصل عبارت .مثال

61812 )الف −−−− )(  
441913871 )ب −−+−  

  :يابي با استفاده از قرينه) الف 
D�
�	� =−+=−+−=−−−− 666181261812 )(  

  :دهيممشابه مورد قبل، محاسبات را از چپ به راست انجام مي) ب
44448441967441913871 +=−+=−−+=−−+− �
�	��
�	� 

  

۴۳   ۲ ۱D  ۱- ۲-  ۳ -   ۴- 

۳+ ۲- 

۴۳   ۲   ۱   D   ۱-   ۲-  ۳-  ۴- 

 دو عدد قرينه

  تخته يپا



  

  

  )٤(                                                       )۱۳۹۴آموز درس (هشتمدرسنامه برتر رياضي 
  دکتر عليرضا نورالديني :تأليف                                                                                                      عددهاي صحيح و گويا :موضوع

       

 

  
  :حاصل عبارت زير را مشخص کنيد. ۲

)()( 389544 +−−−+  
  
  
  

توانيد علامت مثبت را ها، ميتر شدن نوشته هنگامي که جواب يک سؤال عددي مثبت بدست آيد، براي ساده.تذکر 
167به عنوان نمونه در مورد جواب . ننويسيد   :توانيم بنويسيم مي−+

7167 7167   يا    −+=+ =+−  
       :بنابراين

  !دارد، در واقع علامت آن مثبت استعددي که علامت ن
  

  :بريم زير را بکار ميي کلياعدهها قهنگام محاسبات با عددهاي مثبت و منفي، براي ضرب آن
  

  

  :شودشوند، علامت جواب چنين تعيين مي در هم ضرب ميهنگامي که دو عدد صحيح يا دو کسر
 : جواب هم مثبت استاگر هر دو مثبت يا هر دو منفي باشند، علامتِ 

)()()( )()()(    و    +×+⇒+ +⇒−×−  
 : جواب منفي استفي باشد، علامتِاگر يکي از دو عدد مثبت و ديگري من 

)()()( −⇒−×+  
  . استدرستتوجه کنيد که اين قاعده در مورد تقسيم عددها نيز 

  
  

  .بدست آوريدبا رعايت ترتيب مراحل هاي زير را  حاصل عبارت.مثال
])[()( )الف 6125 −÷+×−  
])[()()( )ب DD 56221 −−−−×−÷−  

  :سازيمي قبل مشخص مي نکته و علامت ضرب و تقسيم را طبقدهيمارت داخل پرانتزها را انجام ميعبي محاسبه ابتدا ) الف 
DDD 166666125 =÷+=−÷−=−÷+×− )()()()]([  

  :کاملاً مشابه قسمت قبل) ب

DDD
DDDDD

154
5458556221

+=+−=
−−−=−−−×+=−−−−×−÷− )()()()()()]([

 

  
 
 
  

  تخته يپا

 +11D : جواب

هاضرب علامت



  

  

  )٥(                                                       )۱۳۹۴آموز درس (هشتمدرسنامه برتر رياضي 
  دکتر عليرضا نورالديني :تأليف                                                                                                      عددهاي صحيح و گويا :موضوع

       

 

  
  :حاصل عبارت زير را مشخص کنيد. ۳

)()()()]([ 6482
1624 −−−÷−×

−
−÷−  

  
  

  

  
  .رعايت ترتيب مراحل بدست آورده و جواب را قرينه کنيد حاصل عبارت زير را با .مثال

381455 2 ÷+− )(  

  :دهيمتوان و جذر، سپس ضرب و تقسيم و در پايان جمع و تفريق را انجام مي ابتدا  
72375385391655381455 2 −=+−=+−=÷+×−=÷+− D)(  

7272ي جواب برابر بنابراين قرينه =−−  .  است)(

  
  

  
  

 ـ  ي اطراف ما  هاي بيان بسياري از مثال    ايد، عددهاي صحيح برا   هاي گذشته هم ديده   که در سال  چنان عـددهايي  . ستند کافي ني
  :دهندما پاسخ مينيازهاي  از ، به بخش ديگريشوند معرفي مي در ادامهکه
  
  

  :به عنوان نمونه. ها دو عدد صحيح باشند کسرهايي هستند که صورت و مخرج آن»عددهاي گويا«

3عددهاي 
7− ،5

3 و 12
  .ي گويا هستندي عددها−21

  .شود نيز گفته مي»کسر متعارفي«به يک عدد گويا، 
  

  
  :يک عدد گويا روي محور براي نمايش .نکته

 .کنيمهاي برابر تقسيم مي را به تعداد مخرجِ کسر به قسمت محورهر واحد روي 

 .کنيم تا عدد گوياي داده شده مشخص گرددصورتِ کسر، روي محور حرکت ميعدد از مبدأ شروع کرده و به تعداد  
  

3 عددهاي گوياي .مثال
3 و −21

  . را روي محور اعداد نمايش دهيد+6

  :کنيمرابر تقسيم مي قسمت ب۳ي قبل، ابتدا هر واحد روي محور را به طبق نکته  
  

 

 عدد گويا

  عددهاي گويا

  تخته يپا

 رصف  :جواب

۴۳   ۲ ۱D   ۱-   ۲-   ۳ -   ۴- ۵ 



  

  

  )٦(                                                       )۱۳۹۴آموز درس (هشتمدرسنامه برتر رياضي 
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3اکنون براي نمايش عدد 
  :کنيمي شش قسمت کوچک روي محور حرکت مي، به اندازهشروع از مبدأ روي محور، با +6

  
  
  

3کنيد عدد چنان که مشاهده مي
3در مورد عدد .  است۲ همان عدد +6

5
3
21 نيد که چون عدد منفي است، حرکت به سمت چپ محور انجام  توجه ک−=−

  :  گيردمي
  
  
  
  

  
  

4عددهاي گوياي . ۴
2 و −15

  . را روي محور اعداد نمايش دهيد32
  

  
  
  

  

3چنان که در مثال قبل مشاهده کرديد، عدد گوياي           .تيجهن
-ديگري را نيز مـي عدد صحيح در کل هر .  است۲  همان عدد  6

  : هايي ديگربه عنوان نمونه. توان به صورت يک عدد گويا نوشت

5
2

2
8

1
44 D===        2  و

6
1
33 −=−=−  

  :بنابراين
  .شود يک عدد گويا هم محسوب مي،هر عدد صحيح

  

7ي عددهاي قرينه .مثال
5 و +3

  .  را به صورت عددهاي گويا بنويسيد−32

  : شودسازي عددهاي گويا مشابه همين کار در مورد عددهاي صحيح انجام ميقرينه  

7
3

7
3 −=+− )(  

5در مورد عدد 
  : سازيمآن را به يک کسر گويا تبديل کرده و سپس آن را قرينه مي، ابتدا −32

5
13

5
13

5
13

5
352

5
32 +=−−⇒−=+×−=− )(  

5ي عدد نتيجه، قرينهدر 
5 برابر عدد گوياي −32

  .  است+13

  

  تخته يپا

۴۳   ۲ ۱D  ۱- ۲-  ۳ -   ۴- ۵ 

3
21−

۴۳   ۲ ۱D  ۱- ۲-  ۳ -   ۴- ۵ 



  

  

  )٧(                                                       )۱۳۹۴آموز درس (هشتمدرسنامه برتر رياضي 
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  : را بيابيدحاصلداده و هاي زير را روي محور اعداد نشان  جمع.٥

4) الف
11

4
3 )()                                 ب−+ 3

223
5 −−  

  
  

  
  
 
  
  
  

اين کار . محاسبه با اعداد گويا يا در پايان محاسبات، در صورت امکان بايد عدد حاصل را تا حد ممکن ساده کرد   در هنگام     
  :شودي زير انجام ميبا توجه به قاعده

  
  

به . کسان را با هم ساده کردتوان عددهاي ي باشند، ميبه شکل ضرب عددهادر صورتي که صورت و مخرج يک کسر 

78 در کسر عنوان نمونه
812

×
 : شوند از صورت و مخرج با هم ساده مي٨ عددهاي ×

7
12

78
812 =

×
×  

در صورتي که مضرب مشترک در صورت و مخرج موجود نباشد، ابتدا صورت و مخرج را تجزيه کرده و سپس  
  . کنيمعددهاي مشترک را ساده مي

  
  

  : کسرهاي زير را تا حد ممکن ساده کنيد.مثال
12 )الف

51+  

169 )ب
156−  

  :نويسيمها ميهاي آنبر حسب شمارندهرا صورت و مخرج کسر ) الف  

4
17

43
173

12
51 =

×
×=+  

  : ايني هر دو عدد صورت و مخرج است و بنابر شمارنده۱۳عدد توجه کنيد که ) ب

13
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1313
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169
156 −=

×
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   اعداد گويامحاسبه با

ساده کردن کسر

  تخته يپا

 :مورد دوم   2:مورد اول: جواب
3
13 
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بـه  . توان صورت و مخرج يک کسر را در عددي دلخواه ضرب کرد و کسرهايي برابر کـسر اوليـه نوشـت                     هميشه مي  .تيجهن
4عنوان نمونه کسر 
  :  را در نظر بگيريد3

"D" =
−
−===⇒=

−×
−×=

×
×=

×
×= 12

9
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8
6

4
3

34
33

54
53

24
23

4
3

)(
)(  

  : بنابراين
  !تلف داردشمار نمايش مخگويا بي هر کسر

  
-ها به سادگي و مانند عددهاي صحيح انجـام مـي          هاي برابر باشند، جمع و تفريق آن      هنگامي که دو عدد گويا داراي مخرج        

  :به عنوان نمونه. شود
24

8
4
53

4
5

4
3 ==+=+  

  :و همچنين

3
2

3
57

3
5

3
7 =−=−  

  :ها يکسان نباشنددر صورتي که مخرج .نکته
 .کنيما استفاده از مخرج کسر ديگر يکسان ميها را بابتدا مخرج 

 . دهيمسپس مانند قبل محاسبات جمع يا تفريق را انجام مي 

 : به عنوان نمونه

12
17

12
98

12
9

12
8

34
33

43
42

4
3

3
2 =+=+=×

×+×
×=+  

كنيد    :توجه 
  .ها استم عددهاي مخرج.م.بهترين مخرج مشترک دو کسر، همان ک

  

  : محاسبات زير را انجام دهيد.مثال
)( )الف 4

13
4
7 −−−  

)( )ب 16
12

12
8 +−  

  :ها يکسان هستند و بنابرايندر اين مورد مخرج) الف  
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4
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4
137

4
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4
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4
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4
7 =+=+−=+−=−−− )(  

  :بريم است که آن را به عنوان مخرج مشترک بکار مي۴۸ برابر ۱۶ و ۱۲ها يعني عددهاي م مخرج.م.توجه کنيد که ک) ب
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 .ته باشيد که در پايان محاسبات، کسر را در صورت امکان ساده نماييدبه ياد داش
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  :هاي قبل و با دقت انجام دهيدبا توجه به نمونه
  

  

  

D2عبارت  .٦
7225

43    .تعيين کنيدر آن را ذ کرده و ج را محاسبه−
  
  

  
   

  
  : شودم ميهنگام ضرب دو عدد گويا مراحل زير انجا .)ضرب اعداد گويا( نکته

 . کنيددر هم ضرب ها انون ضرب علامتق دو عدد را طبق يهالامتع 

 . کنيمها را نيز در هم ضرب ميهاي دو کسر را در هم و مخرجسپس صورت 

  : توجه کنيدي بعدهابه نمونه
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   :هاي زير را بدست آورده و جواب را ساده کنيدعبارت حاصل .مثال
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D

8
28

21
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  :ي قبلبا استفاده از قاعده)  الف 
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  : دهيمپس ضرب را انجام ميگيري تعيين کرده و سابتدا حاصل جمع داخل کروشه را با مخرج مشترک) ب
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  : حاصل عبارت زير را مشخص کنيد. ٧

44
3

15
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5
3 D×⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ −+− )(  

  
  

  تخته يپا

  :جواب
2
1− 

  تخته يپا

 D/9: جواب
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  . عددهاي گويا به آن نياز خواهيم داشتتقسيمکنيم که هنگام در ادامه به مفهومي اشاره مي  
  
  
  

5کسر 
 :آيد آن عدد بدست مي»معکوس«صورت و مخرج را تغيير دهيم، اگر جاي .  را در نظر بگيريد2

2
5

5
2 ⎯→⎯  

6هايي ديگر، معکوس عدد به عنوان نمونه
23 برابر −3

6 4  عدد،٤ و معکوس عدد −=−
  . است1

  
9 ثلث معکوس عدد .مثال

  . را بيابيد−42

9عدد   
  :نويسيم را به صورت کسر مي−42

9
22

9
492

9
42 −=+×−=−  

22معکوس اين عدد 
3 بوده و ثلث آن از ضرب عدد −9

  : آيد در آن بدست مي1
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3

221
31

223
91

22
9

3
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×
×−=

×
×−=−× )(  

  
  : رتباط نزديکي با ضرب دو عدد گويا داردقانون تقسيم دو عدد گويا ا

  : هنگام تقسيم دو عدد گويا مراحل زير را انجام دهيد .)تقسيم اعداد گويا( نکته
 . کسر اول را بدون تغيير بنويسيد 

 .  تبديل کنيد× را به ÷علامت  

 .معکوس کسر دوم را جاي آن قرار دهيد 

 .رب بدست آمده را انجام دهيدض 

  :ي بعد توجه کنيدبه نمونه
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7
4

5
3

4
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5
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×−=+×−=+÷− )()()()(  

  : هاي زير را بدست آورده و جواب را ساده کنيد حاصل عبارت.مثال
])[( )الف 14
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3 −×−÷−  

][)( )ب 115
2

5
3 −÷÷−   

  :کنيم داخل کروشه شروع ميبراي رعايت ترتيب محاسبات، از) الف 
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  :کنيمي قبل، تقسيم را به ضرب تبديل مياکنون طبق نکته

معکوس عدد
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4
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5
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  : الف قسمتکاملاً مشابه مورد) ب

2
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2
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  :  زير را بدست آورده و جواب را ساده کنيدحاصل عبارت. ٨

)]([][ 4
115

2
3
112

5 −×−÷+−  
  
  
  
  

6 تقسيم .نکته
5

3
2 توان به صورت اين تقسيم را مي.  را در نظر بگيريد÷

6
5
3
2

ي اين کسر با ضرب بهمحاس. نوشتنيز  

  :شود شده انجام ميعددهاي مشخص
  

  

15، تقسيم ي ديگر به عنوان نمونه.شود گفته مي»نزديک در نزديک -دور در دور«به اين عمل 
12

5
9  از اين روش به صورت زير ÷

  :شودانجام مي

4
9

41
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5
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  :  زير را بدست آوريد حاصل عبارت.مثال
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  :بريمي قبل را بکار ميهاي صورت و مخرج را محاسبه کرده و در پايان روش نکتهعبارت  
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  تخته يپا

  :جواب
3
7+ 
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6
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3
2
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  : يد را بدست آورمقابل حاصل عبارت. ٩

=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×−÷−

−−÷−

4
6

3
2

2
1

2
3

4
5 )(

  

  
  
  

  :زيرا.  تنها عددي که معکوس ندارد، عدد صفر است.نکته
  

D
DD 1
1 ⎯⎯⎯ →⎯=  

  : بنابراين معني ندارد،عدد بر صفر تقسيمچون 
  .يست معکوس ندارايعدد صفر 

  
  :هاي زير نگاه کنيدبه نمونه.  است۱معکوس خودش برابر  حاصل ضرب هر عدد در .نکته

• 115
15

35
53

3
5

5
3 ==

×
×=× )()(  
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27
72

2
7

7
2 ==

×
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 معکوس

  تخته يپا

  :جواب
3
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  .را تعيين کنيدعبارت مقابل  حاصل -۱

=
−++−
−+÷−

)]([
)(
D1432
16936  

  :نويسيدهاي متناظر آن رسم کرده و سپس حاصل را بهاي زير، يک محور با حرکت براي هر يک از جمع و تفريق-۲
=−−− )(   الف  (69

=++++− )()()(   ب  (248
  :هاي زير را بدست آوريد حاصل عبارت-۳

=−+−−− )()(   الف  (1514129
=−+++− 35352525 )()( D)  ب  
=−+−++− )]([)( D1154787)  ج  

  :هاي زير را بدست آوريد حاصل عبارت-۴
=−÷−×− )()]()[(   الف  (8416

=−÷+×− )()]([   ب  (6125
=−+−−×−÷− )()()]([ 36221D)  ج  

=−÷+− )]([   د  (73515
  :هاي زير را بنويسيدحاصل عبارت -۵

=−××−−− )())()(( 1515315215115   الف  ("
=+−××+−+− )())(( 1186858   ب  ("

  .ين کنيد را تعيDD1 و −DD1 مجموع اعداد صحيح بين -۶
  . را تعيين کنيدD15 و −D15 مجموع اعداد صحيح فرد بين -۷
  :هاي خواسته شده را تعيين کنيدروي محور اعداد، نقطه -۸

4
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5
3

5
41 −=+= BC   ب  (,

  :دور اعداد گويا خط بکشيد -۹

5
2136988

7973
48

3
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13
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9
17 −−−+−− ,/,,,,,, DD  

  :سه کسر مساوي کسرهاي داده شده بنويسيد -۱۰
===+ D1

  الف  (6

===− 3
  ب  (53

  تکميل آموزش:تمرين
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  :حاصل هر عبارت را محاسبه کرده و جواب را ساده کنيد -۱۱
=

−×−×+
−×−

)()(
)()(
D29649

  الف  (98128

=
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+×−
155
762   ب  ()()(

  :هاي متناظر رسم کنيد و حرکتهاي زير، محور براي جمع و تفريق-۱۲
=−++ )()( 4

9
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  الف  (7

=+−+ )()( 5
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5
12 D)  ب  

=−+− )( 3
2

3
  ج  (4

  !) ابتدا تفريق را به جمع تبديل کنيد:راهنمايي(
  :کنيدمحاسبه و ساده  -۱۳

=−−+ 36
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  الف  (7
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  ب  (7
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5318

  ج  (15

=+−−+− 42
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28
  د  (1

4ي  حرکتي به اندازه+3ي  روي محور، از نقطه-۱۴
  . رسم کنيد−32

  :هاي زير را انجام دهيدضرب -۱۵
=−×− )()( 5

4
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  الف  (3
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  : معکوس اعداد زير را بيابيد-۱۶
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⎛
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⎞

⎜
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23  

  :هاي زير را بدست آوريدحاصل عبارت -۱۷
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  :هاي زير را بدست آوريد حاصل عبارت-۱۸
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  نامهپاسخ
  هاي پاي تخته فصل اولفعاليت

  ! داريد راي پاسخ خود با پاسخ صحيحنيد که قصد مقايسهاين قسمت را فقط در صورتي ببي
  

 
  : شوندصورت زير نشان داده مي است؛ که به-۳عدد + ۳ي و قرينه+ ۴ عدد -۴ي  قرينه-۱

44 +=−− 33    و    )( −=+− )(   
 : صورت زير استحرکت روي محور به

 
 
 
 
  : اده و سپس جمع و تفريق معموليها را انجام ديابي قرينه-۲

1138139389544389544 D�
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  : چه در جزوه ذکر شد با توجه به ترتيب انجام محاسبات و آن-۳
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4 براي نمايش عدد -۴

  : کنيم قسمت مساوي تبديل مي۴ روي محور، ابتدا هر واحد را به −15
  
  
  

2ش عدد براي نماي
  : کنيم و سپس مانند مورد قبل روي محور، ابتدا آن را به کسر تبديل مي32

2
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2
32 =   
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4ي ابتدا نقطه)  الف-۵
4ي  را مشخص کرده و سپس با شروع از آن، به اندازه−3

  : کنيم حرکت مي+11
   

  
  

  :بنابراين. است+ ۲ي پايان کنيد که نقطهمشاهده مي
24

11
4
3 =+−  

3ابتدا عدد ) ب
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